

# 中美研究人员合作考古发现新的古老型人类 “许昌人”可能是东亚早期现代人祖先

新华社华盛顿3月2日电(记者 林小春)中美研究人员在最新一期的《科学》杂志上报告说,对在河南许昌发现的头骨化石的分析显示,距今12.5万至10.5万年前,中国境内生存着一群体质特征非常特殊的古老型人类——“许昌人”,其头骨特征表明,他们有可能是东亚地区早期现代人的祖先。

这项研究由中国科学院古脊椎动物与古人类研究所与河南省文物考古研究院、北京大学、华东师范大学、美国华盛顿大学合作开展。

研究负责人之一、中科院古脊椎动物与古人类研究所的吴秀杰研究员对新华社记者介绍说,这些头骨碎片化石分别于2007年和2014年在河南省许昌市灵井镇发现,化石出土时已破裂,共计45块,分布

在数平方米范围的区域内。绝大多数碎片断裂处没有腐蚀迹象,亦没有发现打击、切割等人工痕迹,破裂的原因可能是水流冲刷等自然因素导致。

研究人员将这些化石碎片拼接成“许昌人”1号和“许昌人”2号两个头骨。1号头骨复原后保留有脑颅的大部分及部分底部,来自一个年轻男性个体;2号复原后保留有脑颅后部,来自一成年个体。

分析显示,“许昌人”头骨具有三方面的特点:首先,扩大、圆隆且纤细的脑颅结构符合整个更新世人类头骨纤细化趋势;其次,具有东亚更新世早期人类(周口店直立人、和县直立人等)的原始特征,包括低矮的头骨穹隆、扁平的脑颅中矢状面、位置靠下的最大颅窝等;再次,具有尼安德特人两个典型特征,包括内耳迷路模式、不发达

的枕圆枕和枕外隆凸及其上部的枕凹陷。尼安德特人生活的繁盛期距今大约13万至3万年,主要在欧洲、北非和西亚活动。

吴秀杰指出,“许昌人”头骨呈现复杂的混合、镶嵌性头部形态特征,既具有一般性的人类演化趋势,同时还呈现一定程度的地区连续性和人群间交流的演化特点,他们是一种新的古老型人类,目前还无法将其归入任何已知的古老型类群之中。

近10年来,中国研究人员通过大量野外调查、发掘和化石研究工作,提出早期现代人至少10万年前在华南地区出现,部分中国更新世晚期人类化石具有欧洲尼安德特人形态特征等观点,并注意到东亚地区更新世晚期人类演化不同步,在化石形态方面呈现明显区域性差别。

吴秀杰说:“(‘许昌人’头骨化石发现)

最重要的意义是反映出东亚地区古人类的演化模式,在晚更新世早期,中国境内多种古人类群体并存,不同群体之间有杂交或基因交流。同时,‘许昌人’扩大、圆隆且纤细的脑颅结构,已经开始向现代人的方向演化,有可能是东亚地区早期现代人的祖先。”

许昌灵井遗址面积超过1万平方米,最早于1965年发现过一些哺乳动物化石和石器。2005年至2016年,河南省文物考古研究院的李占扬考古队对该遗址进行了连续12年的挖掘,目前已经挖掘的面积有500平方米左右,发现了20多种哺乳动物化石和万余件石制品及大量的骨制品。动物化石骨骼多数比较破碎且有使用过的痕迹,科学家们推断灵井遗址可能是古人类在湖泊周围进行屠宰肢解动物、制作石器、骨器或加工兽皮等活动的场所。

## “天鲲一号”成功发射

新华社甘肃酒泉3月3日电 3月3日7时53分,我国在酒泉卫星发射中心用开拓二号运载火箭,成功将“天鲲一号”新技术试验卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道。

“天鲲一号”新技术试验卫星是由中国航天科工集团公司独立自主研制的首颗卫星,主要目的是开展遥感、通信和小卫星平台技术验证试验。卫星的成功发射,拓展了我国小型低轨通用卫星平台型谱。

执行本次发射任务的开拓二号运载火箭是中国航天科工集团公司在商业航天领域规划的五大运载系统之一,具有运载效能高、机动发射能力强、任务响应速度快、发射保障要求低、环境适应性强、载荷拓展性好等特点,可满足多种类、多用途、多任务卫星发射需求。

## 穆巴拉克谋杀示威者案 埃及法院作出无罪判决

新华社开罗3月2日电(记者 郑凯伦)据埃及官方通讯社中东社2日报道,埃及最高法院当天对前总统穆巴拉克涉嫌谋杀示威者一案作出无罪判决。

报道说,埃及最高法院此次判决为终审判决,不允许再次上诉。

埃及开罗刑事法院2012年就此项罪名判处穆巴拉克等人终身监禁,后在2014年重申中作出无罪判决,检方随后向埃及最高法院提起上诉。

2011年1月,埃及爆发大规模反政府抗议活动,穆巴拉克随后辞职,并在此后受到多项罪名指控,包括腐败和未阻止军警枪杀示威者等。

## 特朗普麻烦不断 两助手被曝“通俄”

美国总统唐纳德·特朗普阵营刚被曝出司法部长杰夫·塞申斯在总统竞选期间“私会”俄罗斯大使,又有至少两名竞选助手上了“通俄黑名单”。

《今日美国报》网络版2日报道,去年7月在共和党全国大会召开期间,特朗普的竞选团队成员戈登和卡特·佩奇在一场“全球伙伴外交”会议上同俄罗斯驻美大使谢尔盖·基斯利亚克见面。

作为特朗普竞选团队的国家安全咨询委员会主任,戈登解释说,他当时与基斯利亚克进行了“非正式的谈话”,他与其他几十位驻美大使及高级外交官进行了类似互动。戈登认为,总统竞选活动上有这样的接触很正常。

另一名委员会成员佩奇说,他同基斯利亚克“没有进行实质性的讨论”,并以“保密规定”为由拒绝透露谈话内容。佩奇去年夏天结束前便脱离特朗普竞选团队,缘由是他访问俄首都莫斯科时批评美国外交政策及对俄制裁,引发争议。

出席那场会议的特朗普竞选团队成员还包括现任司法部长塞申斯,现任国家安全事务助理副K.T.麦克法兰、竞选团队安全顾问瓦利德·法雷斯和约瑟夫·施米茨。

面临“下课”危机的塞申斯已经宣布回避联邦调查局关于特朗普竞选团队成员与俄方关系的调查。施米茨在回复《今日美国报》采访时表示,特朗普的女发言人霍普·希克斯否认。希克斯去年11月非常干脆地否认“通俄”:“竞选团队与俄方官员没有接触。”

去年民主党全国大会也举行了类似外事活动,主办方美国国际民主研究院一名发言人说,“没有人记得在现场见到过”基斯利亚克。

特朗普团队已经不下20次否认“通俄”,但特朗普的首任国家安全事务助理迈克尔·弗林仍因“电话门”丑闻辞职。《华盛顿邮报》曝出,弗林上任前,于去年12月与基斯利亚克通话时暗示,特朗普就任后美国或将取消对俄制裁。而他此前否认与基斯利亚克接触。

新华社发

## 勒庞刑事豁免权被取消

新华社布鲁塞尔3月2日电(记者 赵小娜)欧洲议会全会2日投票决定,取消法国总统候选人、欧洲议会议员玛丽娜·勒庞的刑事豁免权,其在社交媒体发布极端组织暴力血腥图片的行为或将面临法国检察机关起诉。

欧洲议会法律事务委员会提交的调查报告说,勒庞2015年在推特上发布3张与极端组织“伊斯兰国”有关的图片,其中一张是美国记者詹姆斯·福利遭斩首的图片。她因涉嫌发布暴力图像,受到法国检察机关调查。但作为欧洲议会议员,勒庞享有免于刑事起诉的豁免权,因此,法国检方2016年10月向欧洲议会申请取消勒庞的豁免权。

勒庞是法国极右翼政党“国民阵线”的总统候选人,目前在民调中支持率暂居领先地位,极有可能进入第二轮、即决胜轮投票。刑事豁免权被取消后,如果勒庞相关罪名成立,可能面临最高3年监禁和7.5万欧元(约合54.3万元人民币)罚款。

## 环中原自行车赛 4月8日鹤壁鸣枪

本报讯(记者 陈凯)下月8日,体彩·环中原2017自行车公开赛首站比赛,将在鹤壁市淇滨区鸣枪开赛。从下月开始至10月七个月的时间里,该项赛事将在我省13个市、县举办13站比赛,预计有超过5万人参与其中。无论是专业自行车骑手,还是普通自行车爱好者,大家在参加比赛或骑行健身的同时,也可共赏沿途大中原的美景。这是记者昨日于河南省政府新闻发布厅召开的该项赛事新闻发布会上获得的消息。

今年的环中原自行车公开赛,由河南省体育局、河南省体育总会、各举办地人民政府主办,河南省自行车现代五项运动管理中心、河南省自行车运动协会、各分站赛举办地体育部门共同承办。今年的赛事将于下月8日拉开帷幕,10月22日全部结束,共设鹤壁、洛阳新安、焦作孟州、洛阳洛宁、安阳汤阴、永城、新乡封丘、安阳、南阳镇平、汝州、商丘虞城、信阳和郑州共13站。郑州站的比赛将于10月21日至22日在郑东新区龙湖举行。

为了吸引更多国内外自行车专业选手和普通爱好者参赛,今年的环中原自行车公开赛设立了不限年龄、性别、车型的全民体验组;突出竞技性和观赏性的公路精英男子组;搭建以赛会友平台的不同年龄段的山地车赛男子甲、乙组,女子甲、乙组等6个不同项目、性别、年龄组别。

为了方便参赛选手报名,今年赛事每站分站赛前一个月,赛事主办方将通过自行车运动、休闲主流网站发布报名信息及相关竞赛规程。想要报名参赛的小伙伴们,可以通过网络,或前往分站赛举办地组委会办公室、举办地授权为报名点的自行车俱乐部、自行车车店等进行报名,其中全民体验组不收取任何报名费。

河南省自2015年首次举办环中原自行车公开赛以来,到今年已经连续举办三个年头了,赛事规模也由当初的5站分站赛增加到去年的9站分站赛,今年的13站分站赛,预计今年的参赛人数将突破5万人,远超过去年的3.5万人。河南省体育局群众体育处处长、河南省自行车运动协会副主席赵峻在发布会上表示:“体彩·环中原自行车公开赛,将争取在今后的5年内覆盖到全省18个省辖市和10个省直管县,5至8年辐射到周边省份以及中部地区,成为宣传河南、展示河南形象的窗口,以及全民健身国内交流的平台,在传播河南传统文化、提升河南形象、增强河南软实力方面做出积极贡献。”

经过两年的发展,环中原自行车公开赛已经成为我省群众性体育品牌赛事。谈及举办本项赛事的目的和意义时,河南省体育局巡视员张跃敏颇有感触地说:“本项赛事不仅仅是一次展示、宣传各举办地文化、旅游资源及人文风情的赛事,更促进了各举办地体育产业和特色经济的发展,同时也是带动体育产业发展难得的机遇,是引领广大群众树立健康、环保、时尚生活理念,促进赛事活动大众化、系列化、品牌化的具体体现。本项赛事的举办对于进一步丰富我省群众性体育产品的供给、推动我省群众性体育活动和全民健身运动的发展、提升软实力、营造对外开放良好氛围,都具有十分重要的意义。”

## 西甲赛场上演惊魂一幕 托雷斯头部受创失去意识

诊断结果并无大碍



新华社马德里3月2日电 西甲赛场2日晚出现惊魂一幕,马德里竞技前锋托雷斯在比赛中头部受到重击,一度失去意识,但检查结果显示并无大碍。

在马德里竞技对阵拉科鲁尼亚的比赛中,托雷斯在第85分钟与贝尔甘提尼奥斯相撞后倒地,头部重重撞在地上,并失去了意识。这一意外也令在场所有人惊慌不已。

托雷斯迅速被担架抬出了场外,并由救护车送到了当地医院。在去医院的路上马竟恢复了意识,并能够开口说话。在医院,他接受了头部和颈椎的CT检查。检查结果显示并没有任何创伤出现。但当晚他还将留在医院接受观察。

清醒后的托雷斯在社交媒体上表示:“非常感谢所有为我担心的人,也感谢你们给我发来的鼓励信息。这只是一场虚惊,我希望自己能够很快回来赛场。”



3月3日,贵州恒丰智诚队球员蒋亮(右)与辽宁沈阳开新队球员詹姆斯在比赛中拼抢。当日,在2017赛季中国足球超级联赛第一场比赛中,贵州恒丰智诚队在主场1:1战平辽宁沈阳开新队。新华社记者 刘续 摄

## 明晚航体“黄河德比”燃战火 建业首秀渴望“幸福”走一回

本报讯(记者 刘超峰)昨天晚上,2017赛季中超联赛的战火正式点燃,这是80亿资本催热中超的第二年,也是中超“限援令”和U23新政开始执行的第一年。大牌外援、中超新政、联赛新政,种种因素叠加在一起,新赛季的中超想不“火”都难。

明天晚上,中原球迷翘首期待的中超首秀将在航海体育场激情打响,全新阵容出击的建业队坐镇主场迎战实力不俗的河北华夏幸福,这场被冠之为“黄河德比”的揭幕战,将是中原子弟兵中超首秀,面对咄咄逼人的华夏幸福,重新包装的中原子弟兵决心用精彩的亮相为新赛季打出一场漂亮的开门红。这两天的训练中,老贾进行有针对性训练,尤其是要求队员重点照顾客队极具杀伤力的外援,而在前锋线上,外援巴索戈的速度确实惊人,而且门前射门感觉也不错,这位小“猎豹”将担纲明晚建业攻城拔寨的重任。今天下午,建业全体将士将前往熟悉的航海体育场进行赛前适应新训练。明天19:35分,河南电视台新闻频道,河南人民广播电台和郑州人民广播电台将直播本场比赛的实况。

2月28日,转会窗关闭之前,建业一口气官宣6名外援,除了早已搞掂的叙利亚国脚队长萨利赫,还包括冯刚、胡靖航、杨昌鹏、陈子介和刘恒等内援。其中,冯刚和胡靖航属于租借加盟,前者有望填补尹鸿博留下的中场空缺,而后者将在攻击线上为建业注入一股清流。至此,建业在新赛季开启前已吃进10名球员,阵容实力与上赛季相比有增无减。

在所有新人当中,最为引人注目的毫无疑问是来自捷克和喀麦隆的国脚多奇卡尔和巴索戈,这两位建

业队历史上身价最高的外援,被认为是建业队新的攻击核心,也是球队能够与诸强抗衡的法宝。作为中场指挥棒的接棒者,堪称建业史上最贵外援的多奇卡尔无疑被寄予厚望。从目前看来,与伊沃惯于盘带突破撕裂防线的特质不同,多奇卡尔是一名典型的体系球员,他的后插上远射以及精准传球,将为建业在整体打法上带来一场全面革新。质朴与效率,可谓建业多年以来的立队之本,而多奇卡尔的踢球风格无疑与此暗合。也许,就在本周末与华夏一战,新“航海之王”就将迎来他的加冕仪式。

与多奇卡尔的运筹帷幄不同,喀麦隆前锋巴索戈更像一名定点爆破手。他的冲刺速度与结合球能力,将为建业在防反战术中带来全新竞争力;而在阵地战中,“猎豹”也可能成为划开对方防线缺口的一把利刃。如此一来,中原铁军将延续上赛季以三名外援搭建中轴线的建队思路——防线由戈麦斯坐镇,中场节拍交给多奇卡尔把控,锋线上则倚重“猎豹”巴索戈。

作为球队的主帅,贾秀全在经过冬歇期的精心备战之后,也对新赛季充满了信心。在一如既往地表示“首先要站稳脚跟”的同时,他也对麾下弟子们有了更高的期待:“希望队员们能竭尽全力,争取创造奇迹!”对于即将开始的新赛季,贾秀全表示球队已经做好了准备:“整个冬训,我们前后去了昆明、迪拜、韩国,完成了体能储备、热身赛和战术磨合,现在已经进入了最后的准备阶段。应该说各个阶段的训练、拉练都达到了预期目的,队员通过和强队的交手,在技战术、比赛经验和自信心方面都有了提升。”

拉松、亲子马拉松和情侣马拉松等项目。

男、女全程马拉松,男、女半程马拉松四个竞赛项目,将在郑开大道举行,开跑时间为26日早上8:30,起点设在郑开大道白沙服务区,与去年赛事不同,今年郑开马拉松赛的全程赛道有所调整,全程终点设在开封龙亭,运动员休息区直接设置于国家4A级旅游景区龙亭公园内。五公里小马拉松(含亲子马拉松和情侣马拉松)于26日上午9:30在郑东新区CBD商务内环举行。今年郑开赛事全项目设有7000个参赛名额、半程马拉松项目设有8000个参赛名额,目前这两个项目的参赛名额已经全部报满;五公里小马拉松(含亲子马拉松和情侣马拉松)的参赛名额为34000个,目前报名人数也已接近设定人数上限,不想

错过今年郑开赛事的跑友,需抓紧时间进行报名,赛事组委会在郑汴两地设置了多个报名点,跑友可登录郑开马拉松赛官网了解报名详情及具体报名地点。作为河南省目前唯一常设、中西部地区最具影响力的大型国际体育赛事,今年郑开马拉松赛的参赛总人数近5万人,参赛人数持续走高,郑开马拉松赛已成为国内参赛人数最多的国际马拉松赛事。

据了解,今年郑开马拉松赛的专业参赛选手阵容强大,截至目前已经有境外100余位高水平运动员报名参加。其中,成绩突出的有来自肯尼亚的男选手大卫基普、特鲁特及同样来自肯尼亚的女选手尼利玛菲。另外,还有来自肯尼亚的丹尼尔等郑开马拉松赛场上的一些老朋友。他们

也将有望参加今年的郑开赛事,进一步提升郑开国际马拉松赛的水平。

11年来,在河南省委、省政府的高度重视下,在省体育局、郑州、开封两地有关部门的大力支持下,在社会各界群众的关爱与参与下,郑开国际马拉松赛在各方面都取得了跨越式的发展,不但取得了良好的社会效益,也进一步展现了河南承办大型国际体育赛事的能力。马拉松运动的快速发展,不仅促进了全民健身、提高了国民体质,还直接促进了跑步及周边体育产业的快速发展——从消费的层面直接拉动体育产业的发展:赛事赞助、跑步培训、体育用品、运动装备、智能硬件、跑步软件、媒体传播以及交通、旅游、餐饮等行业都因此而获得发展机遇,已经形成一条完整的产业链条。

# 2017郑开马拉松邀您“约会”春天